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ПРЕДГОВОР ПРВОМ ИЗДАЊУ 

Књига „ПРАКТИЧНА ВЕРОНАУКА" настала је 
као насушна потреба нашег времена. Дуго је трајао про-
цес обезбожења нашег народа. Преко 50. година. На-
род је заборавио не само догматске и етичке принципе 
наше свете вере православне, него и сам начин практи-
ковања вере живе у личном и породичном животу. За-
живеле су многе заблуде, усвојене погрешне праксе по 
многим питањима вере. 

И тада, код главног Уредника „Православља", оца 
Атанасија Раките (од 1999. год. епископ хвостански) 
јавила се племенита идеја: да верници питају сами оно 
што их из области вере интересује, нарочито из обла-
сти практиковања вере православне, и да на своја пи-
тања добијају одговоре засноване на црквеном и свето-
отачком предању. 

Осећајући сву важност тог подухвата прихватили 
смо се да на постављена питања одговарамо према сво-
јим моћима. Питања верника и наши одговори обја-
вљивани су у „Православљу". До сада је објављено 33 
питања и толико одговора. Симболичан број - број Хри-
стових година проведених овде на земљи међу људи-
ма. За тридесет и три године Исус Христос је оставио 
људима све што је потребно за њихово спасење и жи-
вот вечни. У ова тридесет и три одговора „Практичне 
веронауке" сматрамо да смо дали основна знања из ве-
ре и живота по вери, неопходних да бисмо били хри-
шћани не само по имену, него и по животу. 

То нас је и побудило да сва та питања и одговоре 
саберемо и издамо у овој књизи са одговарајућим илу-
страцијама, како би поред текстуалног пружили чита-
оцима и визуелну помоћ да лакше схвате и прихвате 
суштину сваког одговора и то примене у своме животу. 
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Ако овај наш труд допринесе спасењу макар и 
једне душе, сматраћемо да се он максимално испла-
тио. Јер је једна душа скупља од целога света. 

ПИТАЊЕ 1 

Зашто православни хришћанин ставља на 
себе знак Крста? Како то треба да чини и када? 

ОДГОВОР: 

Радостотворно је сазнање да је у "Право-
слављу" најзад отворена рубрика "Практична 
веронаука". Потреба за тим се осећала и много 
раније, како би наш народ који је, не само сво-
јом кривицом закорачио у живот без основних 
(или чак: без икаквих) појмова о својој вери, 
могао бар донекле да попуни ту празнину у 
својој души и свом сазнању, питајући и доби-
јајући одговор управо на оно што му је из 
области вере непознато, или недовољно јасно. 

У одговорима на већину тих спонтаних 
питања која будете постављали у "Православ-
љу" не очекујте никакве високопарне студије 
и "научне" доказе, него просто излагање прак-
тичног хришћанског живота, како нам је у 
Предању свете Цркве дошло од почетка. Јер, 
извор наше вере, поред Светог Писма, јесте и 
Свето Предање, кроз које смо научени управо 
многим практичним радњама, обичајима и 
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хришћанском владању. Тако и благочестиви 
обичај осењивања себе знаком Крста, дошао 
нам је из Светог Предања. Иако се у Светом 
Писму много говори о часном Крсту Христо-
вом, о његовој сили (в. I Кор. 1,17), који је је-
дина похвала апостолу Павлу (Гал. 6,12), ипак 
нигде тамо нема записано како и када се треба 
крстити. То упутство (као и многа друга) пре-
дато је, вероватно, у ономе што пише свети 
Еванђелист Јован, говорећи: "А и многа друга 
чудеса учини Исус пред ученицима својим, 
која нису записана у књизи овој" (Јн. 20, 30), 
или пак у току оних 40 дана од васкрсења до 
вазнесења, за које време се "јављао ученицима 
својим и говорио им о царству Божијему" (Д.А. 
1, 3), што и сачињава свето Предање Цркве 
Божије. 

Па, збиља, зашто православни хришћанин 
ставља на себе знак Крста? Има много разлога 
за то и повода. Поменимо само неке. 

Пре свега што је Крст знак "Сина Човечи-
јега" по коме ми људи познајемо Њега, Спаси-
теља и Господа нашега, и по коме ће Он препо-
знати нас као своје следбенике и ученике. Апо-
стол Павле у својој посланици Коринћанима 
каже: "Ја нисам мислио да знам што међу вама 
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осим Исуса Христа, и тога распета" (I Кор. 2, 
2), дакле Онога који је на Крсту висио, и због 
чега је управо постао "Јеврејима саблазан а 
Грцима безумље" (I Кор. 1,23). 

Стављањем, дакле, 
знака Крста на себе, ми 
тиме исповедамо да смо 
крштени у Име Свете 
Тројице: Оца, и Сина, и 
Духа Светога, које речи и 
изговарамо у себи, или 
наглас, осењујући се час-
ним Крстом. Крст је тако 
од самог почетка постао, 
и заувек остао, знак рас-
познавања, печат војни-
ка Христових. У њему је 
сила за одагнање злих 

духова (бежи као ђаво од Крста, вели наш 
народ). 

Крстом се све освећује. Нема свештене 
радње у којој православни свештеник не ко-
ристи Крст часни ради освећења. Крстом осве-
ћујемо и сами себе, као целог човека: чело (ум); 
доњи део груди (срце); десну и леву страну -
наше тело и дело руку наших. 

Тиме исповедамо саму суштину наше вере, 
вере у свету, једносушну, и нераздељиву Тро-
јицу. Три прста - три Божанске Ипостаси, сло-
жена у једно - Јединство Божанства. Два прста 
приљубљена уз длан - две природе Богочовека 
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Христа: божанска и човечанска, јер је Он исто-
времено и прави Бог и прави Човек - Богочовек. 
То је сва суштина православног хришћанског 
учења. 

Када се крстимо? У свако време и на сва-
ком месту, при сваком раду и покрету: На путу, 
на суду; пре јела, после јела; пре спавања, после 
спавања; и тд. и тд. Ко би могао изређати све 
прилике! 

А у цркви? 
При пролазу по-
ред цркве и при 
улазу (излазу) у 
цркву; при цели-
вању икона и па-
љењу свећа; на 
сваки свештени-
чки возглас, где 
се помиње Отац, 
Син и Свети Дух; 
на свако: Мир 
свима; кад год 
чујемо црквено 

звоно, ма где се налазили, и уопште - кад год 
осетимо за то потребу. 

Не постоје шаблони, прописи, одређени мо-
менти. Али постоје упутства, савети, поуке све-
тих Отаца да знак Крста треба чинити са пу-
ном пажњом, почев од склапања три прста ујед-
но (палац, кажипрст и средњи прст) десне руке 
и стављања на чело, на доњи део груди, на десно 
па на лево раме, при чему то треба чинити тако 
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да осетимо додир руке на нашем телу. Нажа-
лост, многи православни Срби не знају да се 
правилно прекрсте, а много више њих то чини 
немарно и без пажње, па често само испред себе 
мотају руком, као да одгоне муве или свирају 
гитару. Такав "знак" крста нема силу и њега се 
демони не боје, него се радују. Боље рећи, они 
нас и наводе на то да се немарно и неправилно 
крстимо, те да уместо помоћи од Бога, заслу-
жимо осуду. 

Стога треба себе приморавати да знак Кр-
ста чинимо пажљиво и са пуном свешћу о зна-
чају те свете радње, док нам то не пређе у на-
вику, па ће он да сама рука кретати се правилно, 
и ми ћемо својим крсним знаком сведочити 
пред небом и људима да смо православни хри-
шћани који се свога имена и Крста Господњег 
не стиде, те да би нас по том крсном знаку пре-
познао и признао за своје и сам Господ наш, 
када дође као неумитни Судија да свакоме да 
по делима његовим. 

Мир ти и радост од Господа. 
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ПИТАЊЕ 2 

Моје питање јесте: "Како да нађем за себе 
духовног оца? Ко може да буде духовни отац? 
Да ли духовник може да одбије нечију молбу 
да га духовно руководи". 

ОДГОВОР: 

Искрено речено, стрепио сам од оваквог пи-
тања. Тачније, од првог његовог дела: "Како да 
нађем за себе духовног оца?". Такво питање, у 
разним варијантама, постављали су ми многи 
и раније, додуше усмено, на које ми је увек 
било тешко да одговорим. Сада "прозван" и пи-
смено постављеним питањем, покушаћу да од-
говорим, колико ми је то могуће. 

Пре свега, нека ми буде допуштено да нај-
пре кажем реч-две о самом појму духовног оца 
или духовника. Јер, нажалост, србски народ 
је одавно заборавио шта значи духовник, шта 
значи духовни живот. У најбољем случају код 
нас се задржао појам "исповедника", под којим 
се најчешће подразумева надлежни парох - све-
штеник, којима појединци повремено одлазе 
ради исповедања својих грехова, најчешће, 
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пред свето причешће. У многим крајевима, на-
жалост, чак ни тога нема. Међутим, појам ду-
ховника је далеко шири од појма исповедника. 
Исповедник може бити свако свештено лице 
које саслуша грехе на исповести и прочита раз-
решну молитву. И ту се његова делатност завр-
шава. Духовник је, пак, нешто сасвим друго. 
Он, често у порођајним мукама рађа своју ду-
ховну децу, (Види: Гал. 4,19), негује их и вас-
питава, води и руководи, док у њима не уобли-
чи лик Христов. 

У православној духовној литератури то је 
реч која се веома често сусреће, истина под раз-
ним синонимима: "Геронда" (грчки), "Старец" 
(руски), "Авва" (староарапски), "Духовник", 

"Духовни отац" и тд. Међу-
тим, сви ти изрази означа-
вају мање-више саму суш-
тину речи духовник. А ду-
ховник је управо она лич-
ност, углавном у монашком 
чину (најчешће - свештено-
монах), која је духовно вео-
ма јака, која је утемељена 
на Господу Исусу Христу, 
на светим Оцима и у тради-
цији православне духовно-
сти, те је као таква способна 
да друге људе, друге лично-
сти духовно препорађа, или 
рађа. Зато он и јесте "духов-
ни отац", а сви они које он 
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руководи на путу спасења јесу његова духовна 
деца. Духовник, дакле, не само да рађа своју 
духовни децу него их и непрекидно руководи 
на путу духовног живота и узрастања. 

Духовник не бира своју духовну децу, није 
онај од кога иницијатива потиче, него који сво-
јом личношћу, својом духовном снагом зрачи 
једну светлост духовну, којом привлачи к себи 
душе жедне и жељне Бога и узвишеног духов-
ног живота. Исто онако као што сијалица, све-
тлећи у ноћном мраку, привлачи к себи разне 
инсекте који се око ње вију. Духовник, иако 
углавном живи на једном месту, често у пу-
стињи, као што је био свети Антоније Велики 
или као што су многи светогорски духовници 
и данас, живи у својој испосници и подвигу, у 
молитви и посту, у духовном созерцању и са-
гледавању дубина божанских, ипак он не може 
остати сакривен од очију света, као онај град 
"који на гори стоји", о коме говори Свето Писмо. 

Духовник, дакле, и кад би хтео, не може 
се сакрити. Њега налазе сви они који желе 
напредак у духовном животу и који теже да 
постигну и остваре циљ и назначење свога по-
стојања. Прематоме, духовник се не намеће ни-
коме. Он је као бистри планински извор. Он се 
свима нуди, он је свима отворен и ко год жели 
може да му приступи да се напије и да утоли 
своју духовну жеђ. 

Духовник је, пре свега, човек молитве и 
пун расуђивања. Зато он никада не настоји да 
насилно продре у нашу душу. Он стрпљиво че-
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